
 
 
 
 
Verbale n. 78 
 
 
 
Seduta antimeridiana del 29 ottobre 2024 
 
 
 
 
Presidenza del Presidente Bordin 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verbalizza Paolo LENARDI, segue Sandro BURLONE. 



1 
 

Presidenza del Presidente Bordin. 
 

La seduta inizia alle ore 10.21 
 
Il PRESIDENTE, dichiarata aperta la 78a seduta del Consiglio regionale, informa che sono a disposizione dei 
Consiglieri alcune copie dei processi verbali delle sedute n. ri 74 e 75 e che, se non saranno state sollevate 
obiezioni nel corso della seduta antimeridiana, i verbali stessi saranno considerati approvati. 
 
Comunica che ha chiesto congedo, per la seduta antimeridiana, il Presidente della Regione, Fedriga. 
(Il congedo è concesso) 
 
Comunica, quindi, che sono pervenute alla Presidenza le seguenti interrogazioni a risposta orale: 
RUSSO: “Soppressione della sede di Trieste dell'Agenzia delle Dogane. Come intende reagire la 
Regione a questa decisione che penalizza il Porto di Trieste?” (368) 

CONFICONI: “Mancata comunicazione ai cittadini delle dimissioni del proprio medico di famiglia” 
(369) 

MARTINES: “Quali sono le azioni poste in atto per scongiurare una crisi di Porto Nogaro?” (370) 

CELOTTI: “Senologia in Alto Friuli: chiudiamo il servizio pubblico e preserviamo il privato?” (371) 

CAPOZZI: “Ulteriori sforamenti di escherichia coli oltre i limiti consigliati dalle Norme in Materia 
Ambientale” (372) 

PUTTO: “Quali devono essere le caratteristiche degli impianti sportivi destinati al pubblico, quali ad 
esempio stadi e palazzetti dello sport, in riferimento al rispetto delle norme di costruzione in zona 
sismica” (373) 

CONFICONI: “Ritardi circonvallazione sud di Pasiano: a quando la pubblicazione del bando di gara?” 
(374) 

MAURMAIR: “Stato dell'arte sul recepimento del Decreto Salva Casa da parte della Regione Friuli 
Venezia Giulia” (375) 

CONFICONI: “Terminal trasporto pubblico per studenti inutilizzato presso istituti superiori a 
Pordenone” (376); 

 
le seguenti interrogazioni a risposta scritta: 

MORETUZZO: “Controlli presso l’allevamento suino a Casasola nel comune di Majano” (51) 

HONSELL: “Su necessari chiarimenti sulle intenzioni della Giunta regionale in merito alla possibile 
futura esternalizzazione del servizio prelievi negli ospedali FVG” (52) 

CONFICONI: “Bonifica dell’amianto nel Bronx a Pordenone” (53). 

 
e le seguenti interrogazioni a risposta immediata: 
BERNARDIS: “La Giunta si impegni a sostenere campagne promozionali e di marketing per 
GO!2025 avvalendosi dei suoi enti strumentali per il tramite di società sportive regionali e nei luoghi 
di maggior concentrazione di turisti come aeroporto, porti e stazioni” (257) 

FASIOLO: “Quali gli intendimenti della Giunta sul futuro della senologia isontina?” (258) 
PELLEGRINO: “Qual è il valore minimo possibile delle quote di plastiche che Bioman dovrà 
immettere insieme alle biomasse nell'impianto di combustione dei sovalli a Maniago?” (259) 
CAPOZZI: “Sullo stato di avanzamento delle Centrali Operative Territoriali finanziate dal PNRR in 
FVG: tempi, ostacoli e misure per rispettare le scadenze” (260) 
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LIGUORI: “Criticità del servizio di trasporto pubblico extraurbano sulla linea 67 Porpetto-Latisana 
con particolare riferimento all'accessibilità per persone con disabilità” (261) 

HONSELL: “Sulle risorse investite in promozione internazionale dalla Giunta Fedriga: quali sono i 
benefici concreti per il Friuli Venezia Giulia?” (262) 

MASSOLINO: “Mancato rinnovo dei Consigli di Amministrazione ATER” (263) 

MARTINES: “Confermare e potenziare il Centro per i Disturbi del Comportamento alimentare di 
Palmanova” (264) 

CONFICONI: “Urgenza degli interventi di messa in sicurezza dal rischio idraulico” (265) 

CARLI: “Talenti FVG: necessario verificare l'efficacia del contributo” (266) 

MORETTI: “Quali le azioni che l’Amministrazione intende porre in essere per risolvere il disservizio 
che riguarda la mancanza di collegamento tra gli istituti superiori di Cervignano e diversi comuni 
dell’alto isontino e della bassa friulana orientale?” (267) 

POZZO: “Nuovo FAP e servizi sociali e sociosanitari, la Giunta va verso il sistema a voucher?” (268) 

MENTIL: “Modifiche ai criteri di cui di cui all’articolo 2, comma 93 della legge regionale 7/2024” 
(269) 

CELOTTI: “Condizioni del Piano terra (prima sezione) della Casa circondariale di Udine. Cosa si 
intende fare per risolvere la situazione?” (270) 

RUSSO: “La Giunta regionale intende sostenere il progetto dell’Ovovia a Trieste?” (271) 

MORETUZZO: “Quale futuro per Passo Monte Croce Carnico?” (272) 

BULLIAN: “Suicidio Medicalmente Assistito: quante sono le richieste pervenute alle Aziende 
Sanitarie regionali?” (273). 
 
Comunica, poi, che è pervenuta alla Presidenza la seguente mozione: 
“Per un mercato del miele più sicuro e trasparente” (99) 

(d’iniziativa del Consigliere Pisani) 
 

Comunica, quindi, che è pervenuta alla Presidenza la seguente petizione:  
“Superare la carenza dei medici di famiglia nel comune di Caneva” (9) 

(Petizione presentata in data 16/10/2024 da 905 cittadini della Regione;  
Consiglieri sostenitori: Honsell, Capozzi, Putto, Conficoni) 
 
Comunica, altresì, che, ai sensi dell’art. 138 sexies del Regolamento consiliare è pervenuta la 
comunicazione scritta della Giunta regionale, relativa all’Ordine del giorno n. 38 collegato al 
disegno di legge n. 23 “Assestamento del bilancio per gli anni 2024-2026, avente ad oggetto 
“Promuovere un’esibizione aerea acrobatica a Trieste in occasione delle celebrazioni per il 70esimo 
anniversario di ritorno della città all’Italia e considerare di installare delle luci tricolore sull’edificio del 
Consiglio regionale”.  
 
Comunica, quindi, che, ai sensi dell’articolo 149, del Regolamento interno, sono stati trasmessi alla III 
Commissione per l’iscrizione all’ordine del giorno i seguenti atti di sindacato ispettivo: 
CONFICONI <<Corso di Laurea Magistrale in Scienze infermieristiche a Pordenone>> (IRO 367) 

CONFICONI: <<Mancata comunicazione ai cittadini delle dimissioni del proprio medico di 
famiglia>> (IRO 369). 

 
Comunica, inoltre, che, ai sensi dell’articolo 149, del Regolamento interno, è stato trasmesso alla IV 
Commissione per l’iscrizione all’ordine del giorno del seguente atto di sindacato ispettivo:  
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CONFICONI: <<Ritardi circonvallazione sud di Pasiano: a quando la pubblicazione del bando di 
gara?>> (IRO 374). 

 

Comunica, poi, che, ai sensi dell’articolo 146, comma 4, del Regolamento interno, sono stati 
trasmessi per l’iscrizione di diritto all’ordine del giorno della III Commissione, i seguenti atti di 
sindacato ispettivo:  
FASIOLO: <<Accesso alle cure fisioterapiche: i cittadini di Gorizia e Monfalcone penalizzati?>> (IRO 

199) 

COSOLINI: <<È stato adeguato il progetto per la realizzazione della nuova sede dell’IRCCS “Burlo 
Garofolo”?>> (IRO 288). 

 

Comunica, poi, che, ai sensi dell’articolo 146, comma 4, del Regolamento interno, sono stati 
trasmessi per l’iscrizione di diritto all’ordine del giorno della V Commissione, i seguenti atti di 
sindacato ispettivo:  
Comunico che, ai sensi dell’articolo 146 c. 4 del Regolamento interno, sono stati trasmessi alla V 

Commissione per l’iscrizione all’ordine del giorno i seguenti atti di sindacato ispettivo:  
FASIOLO: <<I controlli sul confine di Gorizia mettono a rischio la Capitale della Cultura>> (IRO 257). 
 

Comunica, poi, che in IV Commissione permanente è stata data risposta ai seguenti atti di 
sindacato ispettivo:  
HONSELL: “Inquinamento eterno" da PFAS nelle acque del FVG: quali azioni ha intrapreso la 
Regione al fine di monitorare e contrastare la diffusione dei PFAS nel territorio regionale?” (IRO 226) 
CONFICONI: “A quando i trasferimenti dei proventi della LR 21/2020 ai Comuni montani e alle 
Comunità di montagna?” (IRO 278) 

CELOTTI: “Qual è lo stato di manutenzione del Torrente Malina?” (IRO 101) 

CONFICONI: “Ritardo lavori nuove palestre liceo Grigoletti: necessari interventi urgenti” (IRO 232) 

BULLIAN, LIGUORI, MORETUZZO, PUTTO, MASSOLINO: “Le ATER di Trieste e di Gorizia fanalino 
di coda con quasi il 20% di alloggi non locati: quali azioni si intende mettere in campo?” (IRO 222) 

MASSOLINO: “Promozione standard per la gestione sostenibile del verde urbano” (IRO 208) 

CONFICONI: “Fotovoltaico lungo la rete autostradale per evitare consumo di suolo” (IRO 218) 

HONSELL: “Mancata gestione del rinnovo del parco rotabile ferroviario in Friuli Venezia Giulia: quali 
azioni sono state assunte e verranno intraprese per affrontare il problema della vetustà?” (IRO 225). 
 
Comunica, infine, che, in data 21 ottobre 2024 è pervenuta la nota n. 8166 da parte del gruppo 
consiliare “FEDRIGA PRESIDENTE” concernente la variazione, a far data dal 23 ottobre 2024, nelle 
designazioni delle Commissioni permanenti, ovvero il passaggio del Consigliere Di Bert dalla V 
Commissione alla II Commissione, mantenendo la presenza facoltativa, ed altresì il passaggio del 
Consigliere Mazzolini dalla II Commissione alla V Commissione, spostando in V Commissione la 
presenza obbligatoria, mantenendo l’invarianza di voti ponderali attribuiti a ciascun Consigliere nelle 
nuove Commissioni di appartenenza. 
 
Si passa, quindi, all’esame del punto n. 1 dell’ordine del giorno che prevede: 

 

Celebrazione della Giornata dei corregionali all’estero 

 
Il PRESIDENTE ringrazia tutti i presenti intervenuti alla celebrazione e, in particolare, i rappresentanti 
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delle Associazioni dei migranti, seduti al tavolo della Presidenza, dando quindi lettura della propria 
relazione dove, tra l’altro, più volte si sofferma sul forte legame che unisce tuttora le generazioni di 
corregionali all’estero con la terra d’origine per i sacrifici, i valori, le conquiste espresse, anche se – 
ribadisce - l’emigrazione è cambiata in questi anni perché non è più una necessità, come per i nostri 
predecessori, ma una scelta per le nuove generazioni, anche se oggi il Friuli Venezia Giulia è una 
realtà diversa, sana, con una buona qualità di vita, che offre tante opportunità di crescita. 
 
Dà, quindi, la parola ai sette rappresentanti delle Associazioni dei corregionali riconosciute dalla 
legge regionale 7/2002, per un breve saluto. 
 
Prendono la parola, quindi, nell’ordine, il Presidente Giorgio PERINI (in rappresentanza 
dell’Associazione Giuliani nel mondo), il Presidente Franco IACOP (in rappresentanza dell’Ente Friuli 
nel mondo), il Presidente Gino GREGORIS (in rappresentanza dell’EFASCE – Ente friulano assistenza 
sociale e culturale emigranti), il Presidente Giuseppe PETREI (in rappresentanza dell’ALEF – 
Associazione lavoratori emigrati del Friuli), la Vicepresidente Bruna ZUCCOLIN in sostituzione della 
Presidente Elisa Sinosich (in rappresentanza dell’ERAPLE – Ente regionale per i problemi dei 
lavoratori emigrati), il Vicepresidente Mariano ZUFFERLI in sostituzione della Presidente Graziella 
Bianco Coren (in rappresentanza dell’Unione emigranti sloveni del Friuli Venezia Giulia), la 
componente del comitato di presidenza Giovanna COLAUTTI in sostituzione del Presidente Lucio 
Gregoretti (in rappresentanza della Clape nel mondo – Associazione di promozione sociale), i quali, 
tutti, nel ringraziare sentitamente per la buona riuscita della celebrazione, rimarcano il gran lavoro 
svolto dai circoli in varie parti del mondo a difesa della cultura, delle tradizioni, dei valori della terra di 
origine e i vari progetti realizzati anche grazie al sostegno della Regione. 
 
Esauriti gli interventi da parte dei rappresentanti, il PRESIDENTE, nel ringraziare per la concreta 
collaborazione tra Associazioni e Istituzioni, dà la parola per una testimonianza alla sig.ra Annamaria 
MARINCOVICH, corregionale in Argentina, scelta da tutte associazioni come rappresentante di tutti 
gli emigrati ed esuli della regione Friuli Venezia Giulia.  
 
Ella si sofferma sulle vicende tristi e faticose che hanno contrassegnato la propria vita di esule agli 
inizi dove anche il disprezzo della gente del luogo nei confronti degli italiani pesava non poco: l’essere 
insieme agli altri, il condividere il lavoro fu la forza che ha consentito negli anni di mantenere il senso 
di comunità e dignità. 
Ringrazia, al termine dell’intervento, di cuore, tutti coloro che hanno dato aiuto ai corregionali e, in 
particolare, coloro che hanno consentito a persone che vivono situazioni anche di salute difficili, di 
ritornare in regione anche per breve tempo. 
 
(Al termine dell’intervento l’Assemblea si alza ripetutamente in piedi per applaudire) 
 
(Biografia della sig.ra Annamaria Marincovich. 

Annamaria Marincovich è nata a Fiume nel 1936 e 10 anni dopo con la famiglia si è trasferita a Savona: la situazione infatti 

per gli italiani stava degenerando e il padre, dopo aver depositato i suoi soldi a Trieste, voleva scappare dalla Dalmazia. 

Una volta comprata la casa in Liguria, il padre venne richiamato dal governo Jugoslavo e dovette rientrare. Annamaria restò a 

Savona con la zia paterna, ma quando tornò a trovare la famiglia chiusero i confini e fu costretta a rimanere a Fiume fino al 

1948. 

In quell’anno il padre decise di andarsene in Argentina perché aveva paura potesse scoppiare un’altra guerra. Pian piano tutta 

la famiglia lo ha seguito: Annamaria è partita nel 1952 a 16 anni. 
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Attualmente è presidente dell’Associazione Gruppo esili ed Emigrati Giuliano-Dalmati di Buenos Aires nonché vicepresidente 

della Federazione AGM Argentina. 

Sempre in prima fila per tutte le attività e manifestazioni non solo dei corregionali ma più in generale dei connazionali in 

Argentina, anche quest’anno per il Giorno del Ricordo è stata la rappresentante della comunità giuliana nella cerimonia 

tenutasi al santuario di “Nuestra Señora Madre de los Emigrantes” di Buenos Aires, nel corso della quale ha deposto all’altare 

una corona di fiori, accompagnata dal Console Generale in Argentina, Carmelo Barbera.) 

 
L’assessore ROBERTI, nell’ambito di un proprio intervento conclusivo, evidenzia l’importanza di 
affrontare le sfide del mondo di oggi nel modo più adeguato, che riguardano anche le nuove forme di 
emigrazione, soprattutto giovanile, che obbligano a interrogarsi sulla capacità attrattiva della 
regione. 
 
A questo punto, il PRESIDENTE, a nome del Consiglio, consegna il sigillo del Consiglio regionale alla 
sig.ra Annamaria Marincovich, sottolineandone ancora i meriti acquisiti per l’attività prestata 
all’estero. 
 
(Applausi) 
 
(La celebrazione si conclude con l’invito del Presidente Bordin ai corregionali affinché si dispongano in 

piedi per una foto ufficiale a ricordo dell’evento) 
 
Il PRESIDENTE comunica che, su richiesta dell’assessore Rosolen, d’accordo con i Capigruppo, la 
mozione n. 98 sarà discussa nel pomeriggio di domani e posta all’ultimo punto all’ordine del giorno, 
mentre la trattazione della mozione n. 62 viene anticipata alla seduta pomeridiana di oggi, posta 
sempre all’ultimo punto all’ordine giorno. 
 
Poiché nessuno solleva obiezioni, così rimane stabilito. 
 
Si passa, quindi, all’esame del punto n. 2 dell’ordine del giorno che prevede: 

 

Votazione per l’elezione di tre componenti del Consiglio di Indirizzo della Fondazione 

“Collegio del Mondo Unito dell’Adriatico ONLUS” 

 
Il PRESIDENTE comunica che ora si svolgerà la votazione per l’elezione di tre componenti del 
Consiglio di Indirizzo della Fondazione “Collegio del Mondo Unito dell’Adriatico O.N.L.U.S.”; ricorda 
che, in base all’articolo 157, comma 2, del Regolamento interno, possono essere votati soltanto i 
nominativi per i quali è stata presentata la candidatura e sui quali si è espressa la Giunta per le 
nomine; comunica, pertanto, che in data 16 ottobre 2024 la predetta Giunta ha espresso parere 
favorevole sui candidati eleggibili che sono: BUSSANI MAURO (candidato dal Consigliere Cosolini), 
CRISMANI ANDREA (candidato dal Consigliere Calligaris) e FERMO ROBERTO (candidato dal 
Consigliere Lobianco); precisa, inoltre, che per l’elezione dei tre componenti si procederà alla 
votazione da parte dell’Assemblea con voto limitato a due preferenze, ai sensi di quanto stabilito 
dall’articolo 157, comma 3 bis, del Regolamento interno e che l'elezione si svolgerà a scrutinio 
segreto, per scheda, come stabilito dall'articolo 157, comma 1, del Regolamento; informa pure che 
trattandosi di votazione a scrutinio segreto, se qualcuno volesse intervenire per dichiarazioni di voto, 
può farlo solo per annunciare i motivi dell'astensione, ai sensi dell'articolo 81, comma 2, del 
Regolamento interno; ricorda, ancora, che della procedura di nomina e dell’esito della votazione verrà 
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dato atto in un’apposita deliberazione consiliare, come stabilito dall’articolo 156, comma 1 del 
Regolamento interno. 
Comunica, infine, di non partecipare alla votazione. 
 
Dichiara, dunque, aperta la votazione.  
 
(Il Consigliere Segretario POLESELLO procede all'appello in ordine alfabetico)  
 
(Segue la votazione) 
 
Dichiara chiusa la votazione.  
 
Espletate le formalità di rito, comunica i risultati della votazione: 
 
Votanti 45 
Schede bianche 0 
Schede nulle 2 
Astenuti 0 
 
Hanno ottenuto voti: 
 
BUSSANI Mauro 18 
CRISMANI Andrea 25 
FERMO Roberto 25 

 
Proclama, quindi, eletti componenti del Consiglio di Indirizzo della Fondazione “Collegio del Mondo 
Unito dell’Adriatico ONLUS” i signori: BUSSANI Mauro, CRISMANI Andrea e FERMO Roberto. 
 
Si passa, quindi, all’esame del punto n. 3 dell’ordine del giorno, che prevede: 
 

Esame ai sensi dell’art. 138 quinquies, comma 6, del Reg. int., della relazione del Comitato per la 
legislazione, il controllo e la valutazione sulla clausola valutativa ex art. 105 della LR 5 dicembre 2005 
n. 29 “Normativa organica in materia di attività commerciali e di somministrazione di alimenti e 
bevande. Modifica alla legge regionale 16 gennaio 2002 n. 2 <<Disciplina organica del turismo>>” 
(Relatori: LIRUTTI, POZZO) 
 
Il PRESIDENTE comunica che, poiché la Conferenza dei Presidenti dei Gruppi consiliari ha stabilito un 
tempo complessivo non sufficiente per una ripartizione proporzionale fra i Gruppi, ad ogni Gruppo e 
forza politica del Gruppo misto è assegnato il tempo minimo garantito dall’articolo 69, comma 1, del 
Regolamento interno, pari a 3 minuti. 
 
I Relatori LIRUTTI e POZZO illustrano le proprie rispettive relazioni scritte.  
 
In sede di dibattito generale, intervengono, nell’ordine, i consiglieri FASIOLO, CARLI, CELOTTI, 
MENTIL, HONSELL, MARTINES, MORETUZZO e CONFICONI. 
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Il PRESIDENTE, constatato che non vi sono ulteriori richieste di intervento, dichiara, ai sensi 
dell’articolo 138 quinquies, comma 6, del Regolamento interno, che il Consiglio prende atto delle 
relazioni del Comitato per la legislazione, il controllo e la valutazione sulla clausola valutativa ex art. 
105 della LR 5 dicembre 2005 n. 29 “Normativa organica in materia di attività commerciali e di 
somministrazione di alimenti e bevande. Modifica alla legge regionale 16 gennaio 2002 n. 2 
<<Disciplina organica del turismo>>”. 
 
Si passa, quindi, all’esame del punto n. 4 dell’ordine del giorno, che prevede: 
 

Discussione sul disegno di legge  

“Disposizioni in materia di imposta locale immobiliare autonoma (ILIA). Modifiche alla legge 
regionale 14 novembre 2022 n. 17” (29)  
(Relatori di maggioranza: CALLIGARIS, MAURMAIR, DI BERT, LOBIANCO)  
(Relatore di minoranza: MARTINES) 
 
Il PRESIDENTE comunica i tempi a disposizione dei Relatori, dei singoli Gruppi e delle forze politiche 
per la discussione del provvedimento in esame. 
 
I Relatori di maggioranza CALLIGARIS, MAURMAIR, DI BERT e LOBIANCO ed il Relatore di minoranza 
MARTINES illustrano le rispettive relazioni scritte. 
 
A questo punto, il PRESIDENTE, vista l’ora, comunica che il Consiglio è convocato in seduta 
pomeridiana alle ore 14.45, e dichiara chiusa la seduta. 
 
Poiché non ci sono state osservazioni sui processi verbali delle sedute n. ri 74 e 75, del 15 ottobre 
2024, gli stessi si intendono approvati. 
 

La seduta termina alle ore 13.27. 
 

 
IL PRESIDENTE 

 
 
IL SEGRETARIO GENERALE      IL CONSIGLIERE SEGRETARIO 
 


